Cwiczenie 4 (2pkt)
Algorytm Apriori i Regutly Asocjacyjne

MARKET BASKET ANALYSIS
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98% of people who purchased items A and B
alse purchased item C

Zadanie do wykonania

1) Tworzymy na pulpicie katalog w formacie Imie_nazwisko, w ktérym umieszczamy
wszystkie pliki zwigzane z ¢wiczeniem.

2) Czytamy teorie wyliczania zbioréw zdarzen czestych oraz regul asocjacyjnych,
w razie probleméw ze zrozumieniem, analizujemy przyktady na kartce.

3) Generujemy zbioér paragonéw za pomoca programu paragon_generator.exe.

4) Do otrzymanego zbioru implementujemy w wybranym jezyku algorytm Aprio-
ri w celu znalezienia zdarzen czestych, przyjmujac prog czestosci & = 2 (1pkt).

5) Ze zbioréw zdarzen czestych tworzymy wszystkie mozliwe reguly Asocjacyjne
(1pkt) spelniajace warunki,

a) wsparcie reguly x ufnosé requlty > 10

b) wsparcie reguly x ufnosé requly > 0
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6) Do wykonania zadania mozna wykorzysta¢ programy demonstracyjne dostepne
w katalogach starter-Cpp lub starter-Csharp,

¢) wsparcie requly * ufnosé requly >

d) wsparcie requty x ufnos¢ reguty >



Algorytm Apriori - Tworzenie czestych zbioréw zdarzen -
teoria

e Rozwazajac pewien zbiér transakcji D (np zbiér paragonow).

e Ustalamy pewien prég czestosci @, ktory méwi nam, ze zbidr jest czesty, gdy
wystepuje co najmniej ¢ razy w D.

e Znajdujemy zbiér F}, zawierajacy jednoelementowe zbiory czeste.

e 7 kombinacji bez powtérzen elementow zbioru Fj tworzymy zbior Cy, zawiera-
jacy dwuelementowych kandydatéw na zbiory czeste.

e Elementy Cf, ktére mieszczg sie w progu ¢ tworza zbior czestych par Fb.

e Teraz aby znalezé Fj, Algorytm Apriori tworzy zbior Cy, k elementowych kan-
dydatow, poprzez taczenie elementow zbioru Fj_i, ktére majg k — 2 pierwszych
wspolnych pozycji.

e W kolejnym kroku przecinamy Cj wtasnoscia Apriori. Dla kazdego elementu ¢ € Cj,
sg tworzone i sprawdzane podzbiory o rozmiarze k — 1, jezeli dowolny z tych pod-
zbioréw nie jest czesty, ¢ nie moze by¢ zbiorem czestym i usuwamy go ze zbioru Cy.

e Sposréd pozostatych w () kandydatow, sprawdzamy ich czesto$é¢ i usuwamy te
zbiory, ktére nie przekroczyty progu czestosci.

e Konczymy szukanie czestych zbiorow zdarzen w zbiorze D, gdy F) zawiera 1 lub
nie zawiera zadnego elementu.

Reguly Asocjacyjne - teoria

e Reguly Asocjacyjne wyliczamy ze zbiorow zdarzen czestych Fj, Fy_1, ..., F5 zbioru
transakcji D, wybieramy z kazdego zbioru czestego x € F}, podzbiory wielkosci k£ — 1
i tworzymy reguty postaci,

5§ = S — 8§
gdzie, ss jest poprzednikiem (wybranym k — 1 elementowym zbiorem)

s — ss jest jednoelementowym nastepnikiem

(Istnieje mozliwosé budowania regut, ktérych nastepnik zawiera wiecej niz jeden
element, ale najczesciej stosujemy nastepnik jednoelementowy)

e Reguly mozemy wartosciowaé¢ parametrami,

. liczba obiektéw ze zbioru D, do ktérych pasuje regula w sensie poprzednik = nastepnik
Wsparcie reguty =

liczba obiektéw zbioru D

liczba obiektéw ze zbioru D, do ktérych pasuje regula w sensie poprzednik = nastgpnik
U fnos$é reguly =

liczba obiektéw ze zbioru D, do ktérych pasuje reguta w sensie poprzednika


user
Podświetlenie
niekoniecznie pierwszych, dowolnych k-2 wspólnych; to słowo można usunąć

user
Podświetlenie
są tymczasowo tworzone i sprawdzane wszystkie podzbiory o rozmiarze k-1



na przykład dla 

{a,c,d}

są sprawdzane podzioory

{c,d}, {a,d}, {a,c}


e Jezeli ustalimy prég jakosci regut Wsparcie reguty x U fnos¢ reguty, akceptu-
jemy tylko reguty, ktore go przekraczaja.

Przyktad budowania zbioru zdarzen czestych (Algorytm Aprio-
ri)

Dla zbioru transakcji D postaci,
{kapusta,ogérki,pomidory,kabaczki}
{ogdrki,pomidory,kabaczki}
{cytryny,pomidory,woda}
{cytryny,woda,jajka}
{ogorki,grzybki,zotadkowa }
{zotadkowa,ogérki,pomidory}

ustalamy prég czestosci ¢ = 2
Budujemy zbiory zdarzen czestych

Fi={{ogorki},{pomidory},{kabaczki},{cytryny},{woda}{zotadkowa} }
Sortujemy Fj alfabetycznie,
Fi={{cytryny},{kabaczki},{ogérki},{pomidory},{woda}{zotadkowa} }

Teraz kombinacje bez powtérzen elementoéw zbioru Fh, tworzg zbiér kandydatow,
Co={{cytrynykabaczki},{cytryny,ogérki},{cytryny,pomidory},{cytryny,woda}
{cytryny,zotadkowa},{kabaczki,ogérki},{kabaczki,pomidory},{kabaczki,woda},
{kabaczki,zotadkowa},{ogdrki,pomidory },{ogérki,woda},{ogérki,zotadkowa},
{pomidory,woda},{pomidory,zotadkowa},{woda,zotadkowa} }

Do F, trafiaja ci kandydaci, ktérzy maja czesto$é przynajmniej 2,
Fy={{cytryny,woda},{kabaczki,ogorki},{kabaczki,pomidory},
{ogdrki,pomidory },{ogérki,zotadkowa} }

Teraz taczymy elementy zbioru F3, o k — 2 pierwszych identycznych pozycjach, czyli
w tym przypadku na pierwszej pozycji, tworzac zbiér kandydatow,
Cs3={{kabaczki,ogorki,pomidory },{ogérki,pomidory,zotadkowa} }

Zbiory zawarte w (3, przecinamy wtasnoscig Apriori, czyli odrzucamy kandyda-
tow, ktorzy zawieraja podzbior dhugosci 2, nie bedacy elementem zbioru Fs

Sprawdzamy

Dla {kabaczki,ogérki,pomidory}, podzbiory dtugosci 2 sa postaci,
{kabaczki,ogérki} jest w I

{kabaczki,pomidory} jest w I}

{ogdrki,pomidory} jest w Fy

Sprawdzamy zbior



{ogodrki,pomidory,zotadkowa}

podzbiory dtugosci 2 sa postaci,

{ogdrki,pomidory} jest w Fy

{ogdrki,zotadkowa} nie jest w Fy, czyli nie jest zbiorem czestym w sensie ® = 2
{pomidory,zotadkowa} jest w F}

stad zbior {ogoérki,pomidory,zotadkowa}, nie jest czesty usuwamy go ze zbioru Cj

C3={{kabaczki,ogérki,pomidory} }
Teraz sprawdzamy, czy pozostali w C'5 kandydaci maja w D czestos$é 2,
Zbiér {kabaczki,ogérki,pomidory} ma w D czestosé 2, stad,

Fs={{kabaczki,ogérki,pomidory}}, F3 zawiera jeden element, warunek stopu zostat
spetniony, konczymy algorytm Apriori.

Liczymy reguly Asocjacyjne
Naszym progiem jakosci bedzie wsp * ufn > %
gdzie, ufn = ufnosé¢ reguty, wsp = wsparcie reguty

ze zbioru F3 mamy

kabaczki A ogérki = pomidory wsp = % ufn = % = 1.0, wspxufn
kabaczki A pomidory = ogorki wsp = % ufn =1.0, wsp*xufn = %
ogorki A pomidory = kabaczki wsp = % ufn = % wsp x ufn = %
ze zbioru F, mamy

cytryny = woda wsp = % ufn=1.0, wspxufn = %

woda = cytryny wsp = % ufn =1.0, wsp*xufn = %

kabaczki = ogérki wsp = %, ufn = 1.0, wsp * ufn = %

ogorki = kabaczki wsp = g ufn = 1 , wspxufn = é

kabaczki = pomidory wsp = ufn = 1 0, wsp*xufn = 3
pomidory = kabaczki wsp = ufn =, wsp*xufn = g

ogorki = pomidory wsp = 3, ufn = % wsp xufn =32

pomidory = ogérki wsp = 3, ufn =3, wsp*ufn =3

ogorki = zotadkowa wsp = % ufn = % wsp x ufn = %

zotadkowa = ogorki wsp = 3, ufn = 1.0, wsp* ufn = 3

=

Po uwzglednieniu progu jakosci wsp x ufn >
® = 2 maja postac,

kabaczki A ogérki = pomidory wsp x ufn =
kabaczki A pomidory = ogorki wsp x ufn =
cytryny = woda wsp x ufn =
woda = cytryny wsp x ufn =
kabaczki = ogorki wsp x ufn = %
kabaczki = pomidory wsp * ufn = %
ogoérki = pomidory wsp * ufn = 3
pomidory = ogorki wsp x ufn = %

5, reguly o czgstosci przynajmnie]

W ==
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, zotadkowa = ogérki wsp x ufn = %





